

11部门:

中小学要把研学旅行纳入学校教育教学计划

教育部、国家发展改革委、公安部、财政部等11部门近日印发了《关于推进中小学生研学旅行的意见》，提出各中小学要结合当地实际，把研学旅行纳入学校教育教学计划，一般安排在小学四到六年级、初中一到二年级、高中一到二年级，并根据学段特点和地域特色，逐步建立小学阶段以乡土乡情为主、初中阶段以县情市情为主、高中阶段以省情国情为主的研学旅行活动课程体系。

《意见》强调，要加强研学旅行基地建设。各地要根据研学旅行育人目标，依托自然和文

化遗产资源，红色教育资源和综合实践基地等，建设一批安全适宜的中小学生研学旅行基地，并探索建立基地的准入标准、退出机制和评价体系。打造一批示范性研学旅行精品线路，形成布局合理、互联互通的研学旅行网络。各基地要将研学旅行作为重要的教育载体，根据小学、初中、高中不同学段的研学旅行目标，有针对性地开发多种类型的活动课程。

《意见》要求，各地要规范研学旅行组织管理。各地教育行政部门和中小学要探索制定中小学生研学旅行工作规程，做到“活动有方案，

行前有备案，应急有预案”。学校组织开展研学旅行可采取自行开展或委托开展的形式，但须按管理权限报教育行政部门备案，并做好学生活动管理和安全保障工作。学校自行开展研学旅行，要与家长签订协议书，明确学校、家长、学生的责任权利；学校采取委托开展研学旅行，要选择有资质、信誉好的企业合作，与企业签订协议书，明确委托企业或机构承担学生研学旅行安全责任。研学旅行不得开展以营利为目的的经营性创收，对贫困家庭学生要减免费用。/央视

保监会：优先支持中西部省份设立保险公司

保监会19日发布《关于加快贫困地区市场体系建设提升保险业保障服务能力的指导意见》，明确在符合条件的情况下，优先支持中西部省份设立财产保险公司和人身保险公司，填补保险法人机构空白。

意见明确，支持贫困地区设立专业性保险公司，特别是聚焦农业保险、大病保险等与民生密切相关的领域，精准对接脱贫攻坚多元化保险需求；支持贫困地区开展相互保险试点，设立农村保险互助社，发挥其成本低廉、机制灵活的优势，为贫困人口提供便捷实惠的普惠保险服务。

根据意见，对于承接社保经办、大病保险、公立医院改制等政策性业务，具有社会治理功能，政府给予政策支持支持的保险公司设立申请，保监会将优先支持，通过保险手段，助力贫困地区提高公共服务效率、创新社会管理、改善民生保障，有效缓解“因病致贫、因病返贫”问题。/新华社

点赞！山东这家5A级景区将全面免费开放

自2017年1月1日起，国家5A级景区——济南大明湖风景区现收费开放区域（俗称“老区”）将向社会免费开放。由此，济南大明湖风景区的新区、老区共103.4公顷的范围内，除个别执行政府定价的展馆（室）和经营性项目外，将合为一园，全面向社会免费开放。这是济南市政府19日召开新闻发布会宣布的。

据了解，大明湖是济南三大名胜之一，为山东省级风景名胜、国家重点公园、国家5A级旅游景区，1955年正式辟建为公园，1957年5月实行售票游园，目前已与扬州瘦西湖、匈牙利蒂萨湖结为姊妹景区。济南市城市园林绿化局局长韩永军介绍，大明湖自建园以来，经过多次疏浚清淤、修缮扩建，完善了配套服务设施，提升了景区景观水平，成为济南市著名风景游览区。此次免费开放的区域面积64.8万平方米。韩永军表示，大明湖景区的免费开放践行了济南城市管理“以市民为中心”的理念，通过“还湖于民”，让更多人享受城市改革发展成果，进一步提升济南的知名度、美誉度。/新华社



《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》印发 无证生产强令违章冒险作业将入刑

《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》18日印发。这是新中国成立以来第一个以党中央、国务院名义出台的安全生产工作的纲领性文件。文件提出的一系列改革举措和任务要求，为当前和今后一个时期我国安全生产领域的改革发展指明了方向和路径。

此次意见明确提出，坚守“发展决不能以牺牲安全为代价”这条不可逾越的红线，规定了“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任体系，要求建立企业落实安全生产主体责任的机制，建立事故暴露问题整改督办制度，建立安全生产监管执法人员依法履行法定职责制度，实行重大安全风险“一票否决”。

意见提出，将研究修改刑法有关条款，将生产经营过程中极易导致重大生产安全事故的违法行为纳入刑法调整范围；取消企业安全生产风险抵押金制度，建立健全安全生产责任保险制度；改革生产经营单位职业危害预防治理和安全生产国家标准制定发布机制，明确规定由国务院安全生产监督管理部门负责制定有关工作。/新华社

我国迎第四次“单身潮” 单身现象成全球性话题

据中国之声《全球华语广播网》报道，天津第一、四川第二、黑龙江第三、上海第七、北京第九……这是一项最近风行网络的单身调查结果“中国十大单身聚集地排名”。与之相应，不少媒体还刊登出了国家民政局的相关数据：“中国单身男女人数已经接近2亿”，“全国独居人口已从1990年的6%上升至2013年的14.6%”。

媒体报道的数据有是否准确，民政部门并没有给出定论。但随着中国第四次“单身潮”的到来，单身独居群体日益庞大却是眼见的现实——各种火爆的婚恋网站、相亲节目无不予以了佐证。

有分析人士指出，城市范围内，单身女性更多；而在农村范围内，单身男性更多。对于单身男女而言，大部分人依然在寻觅伴侣，还有部分在不婚和要婚中摇摆，而少部分人则

是绝对的不婚主义。单身男女中，30-40岁的人结婚欲望最为迫切。40岁以上的单身男女更容易成为“终极单身者”。

值得注意的是，在85后和90后中，一种后现代的婚姻观已经形成，他们不再认为结婚是一种必然。不论如何，单身已经成为一种社会现象，而到底是不是一个社会问题，还需要另外讨论。男婚女嫁，单身与否不单单是中国话题。

根据澳大利亚统计局的统计，在澳大利亚2000多万人口当中，目前有近三分之一的人选择终身不婚，还有更多人选择长时间单身。据澳大利亚观察员胡方介绍，在单身人群中有一百万人选择独自居住，而这一数字在2031年时会增长到320万。在墨尔本中央商务区，20到35岁的居民中，38%的居民是单身而且独居。悉尼和布里斯本等澳大利亚大

城市同样如此。

英国观察员侯颖介绍称，近十年来，英国单身人数不断攀升。2015年，英格兰和威尔士的单身人数首次超过非单身人数，占51%。从地区来看，伊斯林顿地区以63%的男士单身率和57%的女士单身率位列榜首，单身比例较高的城市还有曼彻斯特、诺丁汉、布莱顿和霍夫等。不过，进一步的分析显示，单身未婚并不等于没有生活伴侣。

目前，在德国不到八千万人口中，单身者和独居者接近两千万。在49岁以下的年轻单身者中，男性明显多于女性。而且绝大多数单身者对自己的生活现状表示满意。

据德国观察员薛成俊介绍，统计数据显示，德国单身者主要分布在大中城市，50万人口以上的大城市中，超过30%的居民是单身。/央视

广电总局 微博微信等不得转发网民自制时政类视听新闻节目

国家新闻出版广电总局近日下发《关于加强微博、微信等网络社交平台传播视听节目管理的通知》。《通知》要求：利用微博、微信等各类社交应用开展互联网视听节目服务的网络平台，应当取得《信息网络传播视听节目许可证》(AVSP)等法律法

规规定的相关资质，并严格在许可证载明的业务范围开展业务。

利用微博、微信等各类网络社交平台传播的电影、电视剧，相关影视剧应当具有《电影片公映许可证》或《电视剧发行许可证》。利用微博、微信等各类网络社交平台

传播的网络剧、网络电影、新闻节目、纪录片、专题片、综艺节目等视听节目，节目内容应当符合互联网视听节目管理的相关规定。微博、微信等网络社交平台不得转发网民上传的自制时政类视听新闻节目。

/央视

江西丰城发电厂“11·24”事故 10名职务犯罪嫌疑人被立案

记者近日从最高人民检察院了解到，检察机关依法对江西丰城发电厂“11·24”特别重大事故所涉10名职务犯罪嫌疑人立案侦查。

11月24日7时33分，江西丰城发电厂“11·24”冷却塔施工平台坍塌特别重大事故发生后，最高人民检察院成立了由最高检和江西省三级检察院组成的专案组，现已查明江西省投资集团公司党委委员、工会主席、丰电三期扩建工程项目工程建设总指挥邓勇超（副厅级），国家能源局华中监管局电力安全监管处处长张志祥，丰电三期扩建工程质量监督项目站站站长杨飞云，丰城市工信委副主任毛卫东等9人存在严重失职渎职问题，对事故的发生负有重要责任。检察机关依法对邓勇超等9人以玩忽职守罪立案侦查，同时还依法对一名涉嫌行贿犯罪人员立案侦查。

目前，该案正在深入侦查中。/央视